



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗ ΑΡΧΗ



Πειραιάς, 18 Μαρτίου 2022

Αριθ. Πρωτ.: ΓΠ - 194

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ

Προς : - Υπουργό Οικονομικών
κ. Χρήστο Σταϊκούρα

- Υπουργό Εσωτερικών
κ. Μαυρουδή Βορίδη

Κοιν.: - Υπουργείο Οικονομικών
Αυτοτελές Τμήμα
Κοινοβουλευτικού Ελέγχου,
Υπόψη: κ. Μ. Λιακοπούλου
Email: m.liakopoulou@minfin.gr

Αξιότιμοι κ. κ. Υπουργοί Οικονομικών και Εσωτερικών

Σε απάντηση της ερώτησης με αρ. πρωτ. 3774/9.3.2022 της ερώτησης του Βουλευτή της Νέας Δημοκρατίας κ. Β.Π. Σπανάκη, η οποία μας διαβιβάστηκε με το υπ' αρ. 32900 ΕΞ 2022/11.3.2022 έγγραφο του Αυτοτελούς Τμήματος Κοινοβουλευτικού Ελέγχου του Υπουργείου Οικονομικών, με θέμα «Άμεση ολοκλήρωση διαδικασίας Απογραφής Πληθυσμού 2021», σας γνωρίζουμε τα ακόλουθα:

Η Απογραφή Πληθυσμού-Κατοικιών 2021, η πρώτη ψηφιακή Απογραφή στη Χώρα μας, διενεργήθηκε από την Ελληνική Στατιστική Αρχή (ΕΛΣΤΑΤ) βάσει του Κανονισμού (ΕΕ) 763/2008 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου σχετικά με τις Απογραφές Πληθυσμού και Στέγασης και του Νόμου 4772/2021 (ΦΕΚ 17/ Α' / 5-2-2021). Πρόκειται για την πρώτη Απογραφή που διενεργείται βάσει Νόμου, ο οποίος ψηφίστηκε με ευρύτατη πλειοψηφία από τη Βουλή, και ορίζει, μεταξύ άλλων, αναλυτικά τις μεταβλητές, τον χρονικό ορίζοντα, τον τρόπο διενέργειας, τα όργανα καθώς και το καθεστώς και την αποζημίωση των οργάνων που απασχολήθηκαν στις Γενικές Απογραφές 2021 (Γεωργίας-Κτηνοτροφίας, Κτιρίων και Πληθυσμού-Κατοικιών), ώστε να είναι εκ των προτέρων καθορισμένα με πλήρη σαφήνεια και διαφάνειας βασικά θέματα διενέργειας των Απογραφών. Η Απογραφή Πληθυσμού Κατοικιών είχε ως ημερομηνία αναφοράς την 22/10/2021, συμμορφούμενη με τον Ευρωπαϊκό Κανονισμό, ο οποίος καθορίζει την ημερομηνία αναφοράς εντός του 2021.

Στο πλαίσιο διασφάλισης της δημόσιας υγείας, και φυσικά της υγείας των οργάνων της, η ΕΛΣΤΑΤ σχεδίασε και πραγματοποίησε την Απογραφή Πληθυσμού-Κατοικιών 2021 με υβριδικό σύστημα, που προέβλεπε, σε πρώτη φάση, την ηλεκτρονική αυτοαπογραφή των νοικοκυριών μέσω ειδικής διαδικτυακής εφαρμογής και, για όσα νοικοκυριά δεν ήταν δυνατή η ηλεκτρονική αυτοαπογραφή, η συμπλήρωση, σε δεύτερη φάση, έντυπων ερωτηματολογίων από τους Απογραφείς, είτε δια ζώσης, είτε τηλεφωνικά, είτε με διανομή έντυπου ερωτηματολογίου και συμπλήρωσης του από το νοικοκυριό, χωρίς την παρουσία του/της Απογραφέα.

Τα χρονικά διαστήματα κάθε φάσης (ηλεκτρονική αυτοαπογραφή με τη βοήθεια του απογραφέα, απογραφή με τη βοήθεια του απογραφέα και πλήρως ηλεκτρονική αυτοαπογραφή) ορίστηκαν και προσαρμόστηκαν με τρόπο ώστε οι πολίτες να έχουν ικανό χρόνο για να αυτοαπογραφούν και, αντίστοιχα, οι Απογραφείς να απογράψουν το σύνολο των πολιτών / κατοικιών, λαμβάνοντας υπόψη τις ιδιοσυγκρατικές συνθήκες κάθε περιοχής. Όλες οι φάσεις συλλογής των στοιχείων της Απογραφής έχουν ήδη ολοκληρωθεί από τις 21 Φεβρουαρίου 2022, χρονικό ορόσημο για το οποίο η ΕΛΣΤΑΤ είχε ενημερώσει με ανακοινώσεις της και Δελτία Τύπου τους πολίτες και κάθε ενδιαφερόμενο.

Η Απογραφή του 2021 είναι η πρώτη για την οποία, αμέσως μετά τη λήξη της φάσης συλλογής των στοιχείων, όλα τα δεδομένα της έχουν εισαχθεί στην ασφαλή Βάση Δεδομένων της ΕΛΣΤΑΤ και ήδη υπόκεινται σε επεξεργασία και έλεγχο, σε αντίθεση με τις προηγούμενες Απογραφές, κατά τις οποίες μεσολαβούσε χρονικό διάστημα πολλών μηνών για την εισαγωγή των συλλεχθέντων στοιχείων σε Βάση Δεδομένων και στη συνέχεια για τον μηχανογραφικό έλεγχό τους.

Μία άλλη σημαντική καινοτομία σε σχέση με τις προηγούμενες Απογραφές, ήταν η ανάπτυξη και εφαρμογή, για πρώτη φορά, ηλεκτρονικού Συστήματος Διαχείρισης του έργου της Απογραφής. Συγκεκριμένα, η διαχείριση του όλου έργου της Απογραφής έγινε ηλεκτρονικά, καθιστώντας δυνατή τόσο την παρακολούθηση, σε πραγματικό χρόνο, της πορείας της συλλογής των στοιχείων ανά επίπεδο ευθύνης των οργάνων της Απογραφής, όσο και τον έλεγχο πληρότητας και ορθότητας της συλλεγόμενης και εισαγόμενης πληροφορίας. Για πρώτη φορά τα αρμόδια όργανα της ΕΛΣΤΑΤ (Επόπτες-Ανώτεροι Επόπτες) είχαν τη δυνατότητα να κάνουν ποιοτικούς ελέγχους κατά την εισαγωγή της πρωτογενούς πληροφορίας στη Βάση Δεδομένων και όχι εκ των υστέρων. Αυτή η δυνατότητα επέτρεψε την άμεση λήψη μέτρων για την αντιμετώπιση οποιουδήποτε θέματος τυχόν προέκυπτε (προβλήματα άρνησης, ψευδείς δηλώσεις στοιχείων κ.λπ.). Χάρη στο πρωτοποριακό ηλεκτρονικό Σύστημα Διαχείρισης γνωρίζουμε ήδη ότι έχει απογραφεί το 99,5% των κατοικιών της Χώρας, πληροφορία που στις προηγούμενες Απογραφές ήταν διαθέσιμη, μόνο κατ' εκτίμηση, πολλούς μήνες μετά το τέλος της συλλογής.

Ο χρόνος δημοσίευσης των στοιχείων της Απογραφής καθορίζεται με βάση το ενωσιακό και εθνικό δίκαιο. Συγκεκριμένα η ΕΛΣΤΑΤ θα ανακοινώσει:

1. Προσωρινά στοιχεία για το Μόνιμο Πληθυσμό κατά Δήμο και φύλο μετά το πέρας των προκαταρκτικών ελέγχων πληρότητας και ορθότητας των στοιχείων.
2. Τα αποτελέσματα του Νόμιμου Πληθυσμού, κατά Δημοτική Ενότητα, έως το τέλος του τρέχοντος έτους, σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στο άρθρο 54 του Συντάγματος, καθώς και τα αποτελέσματα για το Μόνιμο Πληθυσμό γεωκωδικοποιημένα σε κάρναβο (grids) 1km², με ανάλυση σε βασικές μεταβλητές, όπως τόπος συνήθους διαμονής, φύλο, μεγάλες ηλικιακές ομάδες, απασχολούμενοι, χώρα/τόπος γέννησης, τόπος συνήθους διαμονής ένα έτος πριν από την απογραφή, καθώς και σχετικά μεταδεδομένα σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στον Κανονισμό 2018/1799 της Επιτροπής.
3. Τα πλήρη στοιχεία της Απογραφής θα ανακοινωθούν 27 μήνες μετά το πέρας του έτους αναφοράς της Απογραφής, σύμφωνα με τις απαιτήσεις του ενωσιακού δικαίου.

Τέλος, θέλουμε να σας διαβεβαιώσουμε ότι παρά τις αντίξοες συνθήκες, κυρίως λόγω της πανδημίας της νόσου του Κορωνοϊού, οι Γενικές Απογραφές του 2021 (Γεωργίας-Κτηνοτροφίας, Κτιρίων, Πληθυσμού-Κατοικιών) διενεργήθηκαν κανονικά και με πλήρη συμμόρφωση με το ενωσιακό και εθνικό δίκαιο, τις συστάσεις των Ηνωμένων Εθνών, τον Κώδικα Ορθής Πρακτικής για τις Ευρωπαϊκές Στατιστικές και τα διεθνή στατιστικά πρότυπα. Απόδειξη της εμπιστοσύνης των απογραφόμενων στην ΕΛΣΤΑΤ αποτελεί η μαζική, άνευ προηγούμενου, συμμετοχή τους σε αυτήν από το πρώτο κιόλας στάδιο, αυτό της ηλεκτρονικής αυτοαπογραφής, που μας κάνει να χαρακτηρίζουμε την Απογραφή του 2021 ως την πρώτη ψηφιακή Απογραφή του Ελληνικού Κράτους. Μια Απογραφή με υψηλά εχέγγυα ασφάλειας και ποιότητας και με τη συγκέντρωση, για πρώτη φορά, μεγάλου πλούτου δεδομένων για τον πληθυσμό της Ελλάδας με αξιοσημείωτο βάθος πληροφοριών.

Με εκτίμηση

Αθανάσιος Κων. Θανόπουλος